
RECE NZE 
Josef Švancara 

KOMPENDIUM VÝVOJOVJ!: 
PSYCHOLOGIE 

Státní pedagogické nakladatelství, Praha, 
197 3. 208 stran. 

Skripta vydaná pro posluchače filoso
fické fakulty Purkyňovy university si za
slou i.i vyzdvižení pro úspěšné zvládnutí 
především dvou úkolů: pro ucelenou 
skladbu poznatků ze širokého záběru 
autorova a pro citLivé vedení studenta 
k samostatnému kritickému, me todologic 
ky V}'tíibenému myšlení. 

V rámci výkladů vývojové psychologie, 
pojaté jako obecná psycholog ie vývoje, 
věnuje Šva n cara první třetinu text u (ka 
pitoly 1-5) metodologii základních otá 
zek. Tato část pojednává o pojetí a po
jmových modelech základních činitelů 
vývoje, nastiňuje dialekticky pojatou pro
blema tiku interakce činítelú dědičnosti a 
prostředí v historické perspektivě i v sou
časném vědeckém snažení. V rámci hlav
ních typů výzkumných přístupů - longi
tudinálních a průřezových - pak stručně 
charakterizuje logiku empirických pro
jektů a metodiky užívané ve vývojové 
psychologii. 

Nejobsáhlejší část textu (kapitola 6) je 
věnována vývoji v dětství; autor zde čle
ní problematiku především z hlediska 
psychologických aspektů dětské činnosti. 
Po obecné orientaci v nezávislých a zá
vislých proměnných rané ontogeneze se 
zabývá podrobněji studiem hry, kresoy, 
řeči (v souvislosti s vývojem myšlení), dále 
vývojem cítění a motivace a poruchami 
duševního vývoje v dětství. 
Závěrečná čtvrtina práce (kapitola 7), 

po úvodním pojednáni o otázkách perio
dizace životního cyklu, se týká dalš!ch 
iivotních údobí - dospívání, mládí , do
spělosti, stárnutí a státi - především 
z hledisek celkové životní orientace, pra
covního začlenění, schopnostních a po
vahových změn v souvislosti s biologic
kými a společenskými prvky životního 
běhu. 
Podnětné je spojení výkladu s krátkými 

„rozšiřujícími" citáty z vědeckých prací 
a z beletrie. Stejně jako v kontrolních 
otázkách k jednotlivým oddílům a v ter
m ino logickém i ,,au torském " cvičení (ka
pit oly 8 a 9) na konci knihy, nachází stu
dent v těchto citlivě vybraných ukázkách 
siln é pobídky k přemýšlení a tvořivému 
vyrovnávání s rozpornými názory. Autor 
t~ předkládá vývojově psychologickou 
tematiku jako otevtenou rozpravu, ne
zbavuje se však odpovědnosti zastávat 

v ní vlastní názor. Také tento rys posu
zované práce, spolu se sympatickou sna
hou poukázat na přínos nejen cizích, ale 
i českých a slovenských vědců, dává kom
pendiu vyniknout mezi našimi současný
mi psycholog1 ckými uéebnicemL 
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Kniha pojednává z komplexního hle
diska psychologického, pedagogického a 
gnoseologického o zobecnění jakožto zá
kladu pojmového myšlení a problemati
ce, která s ním souvisí. Je určena psycho
logům a pedagogům, některé její partie 
hovoří též k učitelům. Všeprolínajfcím 
tématem práce je kritika empirické teorie 
myšlení a její systematické překonávání 
z pozic koncepce opírající se o dialektický 
materialismus . 

Kniha je členěna do tří částí. První, o 4 
kapitolách, prezentuje problém zobecně
ní, jak je traktován tradiční, nedialek
tickou psychologií, didaktikou a logikou. 
Autor zde rozebírá gnoseologickou pod
statu tohoto - pojetí zobecnění a s ním 
souvisejícího pojetí abstrakce a tvoření 
pojmů a pou .kazuje na vnitřní omezenos t 
výkladu poskytovaného empirickou teorií 
myšleni Jsou uvedeny četné doklady ne
dostatku a nesnází, které ve vyučovacím 
procesu tato teorie způsobuje. Tato prvá 
část je určena spíše pedagogům a ze
jména zde (a v poslední kapitole knihy) 
naleznou užitečný materiál učitelé. 

Drohá část, nejkratší, tvořená 2 kapi
tolami, zapojuje tematiku do poněkud 
širšího a obecnějšího rámce psychologic
kého a pedagogického zkoumání. Ve 
třech oddílech analyzujících Vygot.ského, 
Rubinštejnovu a Piagetovu kritiku empi
rické teorie myšlení nalezne možná psy
cholog nejzajímavější partii celého díla. 
Davydov věnuje mimořádnou pozornost 
právě těmto třem vědcům proto, že při 
budování svých teorií vývoje myšlení se 
speciálně zabývali problémem zobecnění 
a tvoření pojmů u dětí a v souvislosti 
s timto přesně formulovali své vztahy 
k různým stanoviskům. Davydov velmi 
kladně hodnotí bohaté a specifické přínooy 
těchto autorů pro překonáni tradiční, 
omezené empirické teorie myšlen í a zá
roveň podává podrobnou kritiku těch 
prvků a momentů jejich díla, kterými 
ještě nedosáhli nebo které jim zabránily 


